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 :تمهٌد1.5 

مفاهٌم وتطبٌقات الاستدامة  " موضوع حول الماجستٌر، دراسة رسالة من كجزء تصمٌمه تم الاستبٌان هذا
 حول مفهوم الخبراء واصحاب الصلة بالموضوع أراء بعض لجمع "فً تخطٌط وتصمٌم المناطق السكنٌة

 :ل استدامة الاحٌاء السكنٌة
 المعلومات حول مفهوم الاستدامة وتثبٌت  جمع -أ

 . للبٌئة صدٌقة لبناء احٌاء سكنٌة جدٌدة بناء مؤشرات إستنتاج - ب
 . للبٌئة صدٌقة احٌاء سكنٌة تصمٌم و لتخطٌط معاٌٌر تحدٌد - ت

 الدراسة، تنفٌذ هذه فً أتبعت التً والإجراءات الدراسة عٌنة لمنهجٌة مؤجزا وصفا الفصل هذا وٌتناول
 التً توزٌع العٌنة، والإجراءات طرٌقة و الإستبٌان إعداد وطرٌقة وعٌنته، الدراسة لمجتمع وصفا ذلك ٌشمل

 بموجبها تم التً الإحصائٌة لتطبٌقها، والمعالجات اتبعت التً والطرٌقة وثباتها، صدقها من للتأكد اتخذت
 . النتائج واستخراج البٌانات تحلٌل

  :(الجانب التطبٌقً) الهدف من الجانب المٌدانً 2.5

ان الهدف الرئٌسً من الدراسة المٌدانٌة هو معرفة مدى تطبٌق اسالٌب العمارة الخضراء فً تصمٌم 
بالاضافة  (حً النزهه )وتخطٌط احٌاء محلٌة الخرطوم واخذ احد احٌاء محلٌة الخرطوم كنموذج للدراسة 

الى معرفة دور المهندسٌن فً تطبٌق مفاهٌم العمارة الخضراء واستخدامات الطاقة المتجددة فً السودان 
ومدى معرفة بمفاهٌم العمارة الخضراء بالمكاتب وبالجامعات السودانٌة وذلك بغرض الوصول الى اعادة 

صٌاغة المهندس المعماري السودانً فً ظل متغٌرات العصر للوصول الى الانتاج الجٌد واٌضا للحصول 
 .على معلومات دقٌقة تساعد على مواصلة تطور العمارة الخضراء فً السودان 

 :الإستبٌان  تصمٌم  منهجٌة3.5

 لمجتمع بالبٌانات الشخصٌة تتعلق التً الأسئلة كل شاملة تكون أن على الدراسة من العٌنة هذه صممت
 تختص مجموعات إلى تقسٌم الأسئلة تم وفٌه المختلفة، بعملٌاته البحث بموضوع الخاصة البٌانات و العٌنة

 و بالجانب التخطٌطً والجانب التصمٌمً والمنظومات المختلفة التً تدعم الاستدامة فً الاحٌاء السكنٌة 
 مبرره كتابة , للتعلٌق  فرصة له كما و الواحد للسؤال خٌارات (3 ) جملة من واحدة إجابة إختٌار ٌتم فٌه

 . الإجابة لإختٌار
 . صفحات 5باللغه العربٌة وٌتكون من  الإستبٌان تصمٌم تم و

  :الإستبٌان توزٌع ومنهجٌة الدراسة  مجتمع4.5

 بالمشكلة المدروسة العلاقة ذات النتائج علٌها ٌعمم أن الباحث ٌسعى التً الشخصٌات و العناصر به ٌقصد
 :وتتكون من شقٌن 

  وهً العٌنة ذات العلاقة بموضوع البحث وقد تم انتقاء احد الاحٌاء السكنٌة بمحلٌة :العٌنة البحثٌة المعتمدة 
 (حً النزهه )الخرطوم لتكون نموذج الدراسة 

  العلمٌة من حملة درجة  المؤسسات بمختلف أكادٌمٌٌن من الأصلً الدراسة  وهً مجتمع:العٌنة المستجٌبة
 وزارة)التصمٌم و التخطٌط بعملٌات ٌتعلق الذي القرار فً مواقع إتخاذ مهنٌٌن الماجستٌر فما فوقها ،و

 الخاص والقطاع  سنوات ،5بحٌث لا تقل خبرتهم عن  ( الخرطوم فروعه بولاٌة و العمرانً التخطٌط
 وقد تم اختٌار عٌنة الدراسة . الخضراء وبعض السكان المحلٌٌن  العمارة بقضٌة المهتمٌن و المختصٌن

 من المستهدفٌن على استبٌان (60)عدد  الباحث بتوزٌع قام حٌث الدراسة، مجتمع من عشوائٌة بطرٌقة
 .الاجابة على الاسئلة المطلوبة  بعد الاستبٌانات أعادوا حٌث ، الدراسة مجتمع
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 : مزاٌا الاستبٌان كاداة للدراسة  5.5

 الظاهرة موضوع عن اللازمة المعلومات جمع فً الباحث ٌستخدمها التً الوسٌلة عن عبارة البحث أداة
 والبٌانات على المعلومات للحصول العلمً البحث مجال فً المستخدمة الأدوات من العدٌد وٌوجد .الدراسة
 حٌث الدراسة، عٌنة من لجمع المعلومات رئٌسٌة كأداة الاستبٌان على الباحث اعتمد وقد .للدراسة اللازمة

 :منها مزاٌا للاستبٌان أن
 .الأفراد من عدد عن معلومات على للحصول تطبٌقه ٌمكن 1-
 .تطبٌقه وسهولة تكلفته قلة 2-
 .ألفاظه واختٌار عباراته وضع سهولة 3-
 .التفكٌر فرصة وتعطٌه المستجٌب وقت الاستبٌان ٌوفر 4-
 .الموافقة علٌها  عدم ٌخشون ولا آرائهم عن التعبٌر فً بالحرٌة الاستبٌان على المجٌبون ٌشعر 5-

 :المستخدمة  الإحصائٌة  الأسالٌب6.5

 :الآتٌة الإحصائٌة الأسالٌب استخدام تم فرضٌاتها، من وللتحقق الدراسة أهداف لتحقٌق
 .البٌانٌة الأشكال 1-
 .للإجابات التكراري التوزٌع 2-
 .المئوٌة النسب 3-

 :الدراسة  أداة  تطبٌق7.5

 تفرٌغ تم فردا،ً وقد ( 60 ) المقررة الدراسة عٌنة على توزٌعه تم الاستبٌان وصدق ثبات من التأكد بعد
- متوسط - جٌد ) المتغٌرات الاسمٌة تحوٌل تم حٌث الغرض، لهذا المعدة الجداول فً والمعلومات البٌانات
 على  ( 3 - 2 - 1)إلى متغٌرات كمٌة  (لا - الى حد ما - نعم ()غٌر مهم - الى حد ما -مهم)(ضعٌف 
 . الدراسة لمتطلبات  وفقا  الجداول فً البٌانات تفرٌغ وتم الترتٌب

 : نتائج الاستبٌان 8.5

 :المتغٌرات الشخصٌة 1.8.5

 الرقم المتغير التكرارات المجموع النسبة

43.33%  1 الجنس ذكر 26 60 

56.67%  انثى 34 

43.33%  60 26 20-35  2 العمر 

33.33%  14 35-40  

23.33% 40اكبر من  20   

10%  3 مستوى التعلٌم بكلارٌوس 6 60 

56.67%  ماجستٌر 34 

23.33%  دكتوراة 14 
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10%  فوق ذلك 6 

10% 5أقل من  6 60   4 سنوات الخبرة 

26.67%  16 5-10  

30%  18 10-15  

33.33% 15أكبر من  20   

36.67%  5 جهة العمل عام 22 60 

63.33%  خاص 38 

 :  نتائج الدراسة 2.8.5

 تقٌٌم البعد الاستدامً على مستوى المفهومٌات و الافكار العامة للاستدامة: اولا 

 : فً منطقة الدراسة 

 بننيققضاضياالاتتااةي ني كيامياللمضرري ياللمراايي : 
فردا فً عٌنة الدراسة  (2) ان  (1- 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان مدى تبنً قضاٌا الاستدامة فً كل  ( % 3.3 )وبنسبة 
( 10 )من العمارة و العمران فً منطقة  الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

( 48) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %16.6)فردا بنسبة 
  .فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 80)فردا بنسبة 

 
 
 
 
 

 

  اهميةي طبيقيافهومياللمضرريالخقراءيعمىياللمضرري ياللمراا: 
فردا فً عٌنة  ( 36)ان  (2- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان تطبٌق مفهوم العمارة  ( % 60 )الدراسة وبنسبة 
فردا  (15 )الخضراء على العمارة و العمران هو مهم نسبٌا و

فردا  (9) اجابوا بانه مهم الى حد ما كما ان  ( %25)بنسبة 
  .فً عٌنة الدراسة اجابوا بانه غٌر مهم  (% 15 )بنسبة 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (1-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى تبنً قضاٌا الاستدامة فً منطقة 

 .الدراسة 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (2-7)الرسم البٌانً 

على اهمٌة تطبٌق مفهوم العمارة الخضراء على العمارة 

 و العمران 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  اهميةيالبييةيالخقراءيعمىي صةيالسكضايي: 
فردا فً عٌنة  (42) ان  (3- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان اهمٌة تاثٌر البٌئة  ( % 70 )الدراسة وبنسبة 
الخضراء على صحة السكان واسلوب حٌاتهم هً مهمة نسبٌا 

اجابوا بانها مهمة الى حد ما نسبٌا  (%15) فردا بنسبة  ( 9)و
فً عٌنة الدراسة  (% 16.6) فردا بنسبة  (10 )كما ان 

  .اجابوا بانها غٌر مهمة 
 
 
 
 

 

  اهميةي بننيانهجيةي ونمياللمضرريالخقراءي نيالمنضههيالترالايةيي
 . كميضتياللمضرريي

فردا فً عٌنة  ( 32)ان  (4- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان تبنً منهجٌة ونظم  ( % 53 )الدراسة وبنسبة 

العمارة الخضراء فً المناهج الدراسٌة بكلٌات العمارة هً مهمة 
اجابوا بانها مهمة الى حد  (%16.6) فردا بنسبة  (10 )نسبٌا و

 فً ( % 30)فردا بنسبة  ( 18)ما كما ان 
  . عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر مهمة 

ي
ي

 

 :تقٌٌم البعد الاستدامً على المستوى التخطٌطً بالمناطق السكنٌة فً منطقة الدراسة : ثانٌا

 :منظومة تنسٌق المواقع 

  صسيميالبييةياللضاةيلممنضاقيالسكنيةيامي خلاي نسيقيالمواققيي : 
فردا فً عٌنة  ( 10)ان  (5- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان مدى تحسٌن  البٌئة  (% 16.6  )الدراسة وبنسبة 
من خلال منظومة تنسٌق الموقع فً منطقة  الدراسة هً جٌدة 

اجابوا بانها متوسطة  (%18.3) فردا بنسبة    (11 )نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة  ( % 65)فردا بنسبة   (39 )نسبٌا كما ان 

  .اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (3-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على اهمٌة البٌئة الخضراء على صحة 

 .السكان

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (4-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على اهمٌة تبنً منهجٌة ونظم العمارة 

 .الخضراء فً المناهج الدراسٌة بكلٌات العمارة 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (5-7)الرسم البٌانً 

 .على مدى تحسٌن البٌئة العامة من خلال تنسٌق المواقع

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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 اااتادي ضلخصو يةيامي خلاياننواةي نسيقيالمواقق: 
فردا فً عٌنة  (17) ان  (6- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان الامداد بالخصوصٌة  ( % 28.3 )الدراسة وبنسبة 
من خلال منظومة تنسٌق الموقع فً منطقة  الدراسة هً جٌدة 

اجابوا بانها متوسطة   ( %23.3)فردا بنسبة  (14 )نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة  (% 48.3) فردا بنسبة  (29 )نسبٌا كما ان 

  .اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
 

 
 

 

 

 

 

 

  الضلجةيالقوضضءيامي خلاي نسيقيالمواقق: 

فردا فً عٌنة  (12) ان  (7- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان معالجة الضوضاء من  ( % 20 )الدراسة وبنسبة  

خلال منظومة تنسٌق الموقع فً منطقة  الدراسة هً جٌدة نسبٌا 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا   (%21.6) فردا بنسبة     ( 13)و

فً عٌنة الدراسة  (% 58.3) فردا بنسبة        ( 35)كما ان 
  .اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

 

 

  اااتادي منهري  مفيةي مضليةي تاتيامياللبولاياا تمضعنيلممنضاقيي
 :السكنيةيي

فردا فً عٌنة  ( 9)ان  (8- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان الامداد بمظهر وخلفٌة  (%15)الدراسة وبنسبة  

جمالٌة تزٌد من القبول الاجتماعً للمناطق السكنٌة من خلال 
 ( 16)منظومة تنسٌق الموقع فً منطقة  الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 35)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان   ( %26.6)فردا بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة  ( %58.3)فردا بنسبة   (

  .اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (6-7)الرسم البٌانً 

 .على مدى الامداد بالخصوصٌة من خلال تنسٌق المواقع

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (7-7)الرسم البٌانً 

 .على مدى معالجة الضوضاء من خلال تنسٌق المواقع

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (8-7)الرسم البٌانً 

على مدى الامداد بمظهر وخلفٌة جمالٌة تزٌد من القبول 

 .الاجتماعً للمناطق السكنٌةمن خلال تنسٌق المواقع

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  اراعضريالملضايريالتنسيليةي يالجمضليةي يالهنتلايةيلخلاجضري يالنبض ضتي يي
 :المسضاضتيالخقراءيالمستختاةيي

فردا فً عٌنة  (6) ان  ( 9-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى مراعاة المعاٌٌر  ( % 10 )الدراسة وبنسبة    

التنسٌقٌة و الجمالٌة و الهندسٌة للاشجار و النباتات و المساحات 
فردا بنسبة   ( 11)الخضراء فً منطقة  الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

فردا بنسبة  (43) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( 18.3%)
 فً عٌنة الدراسة اجابوا ( % 71.6)

  . بانها ضعٌفة نسبٌا 
 

 

 

 

 ي و يرياسطصضتي قراءي انضاقي ر يهيةي صورري ض يةيي: 
فردا فً عٌنة  ( 10)ان  (10 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان مدى توفٌر مسطحات  ( % 16.6 )الدراسة وبنسبة    
خضراء ومناطق ترفٌهٌة بصورة كافٌة للسكان فً منطقة الدراسة 

اجابوا بانها   (%20) فردا بنسبة   ( 12)هً جٌدة نسبٌا و
فً عٌنة  (% 63.3) فردا بنسبة   ( 38)متوسطة نسبٌا كما ان 

  .الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
 

 

 

 

 

 ي: صميمياللوارعيي
فردا فً عٌنة  (50) ان  (11- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان تضٌٌق الشوارع  ( % 83.3 )الدراسة وبنسبة    
الشرقٌة و الغربٌة مع توسعة الشوارع الشمالٌة و الجنوبٌة اسلوب 

 ( 6)جٌد جدا للمناخ الحار ومرٌح لحركة المشاة هً مهم نسبٌا و
فردا  ( 4)اجابوا بانها مهم الى حد ما كما ان   ( %10)فردا بنسبة 

  .فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر مهمة  (% 6.6 )بنسبة 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (9-7)الرسم البٌانً 

على مدى مراعاة المعاٌٌر التنسٌقٌة و الجمالٌة و الهندسٌة 

 .للاشجار و النباتات و المساحات الخضراء المستخدمة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (10-7)الرسم البٌانً 

على مدى توفٌر مسطحات خضراء ومناطق ترفٌهٌة 

 .بصورة كافٌة فً منطقة الدراسة 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (11-7)الرسم البٌانً 

على ان تضٌٌق الشوارع الشرقٌة و الغربٌة مع توسعة 

 .الشوارع الشمالٌة و الجنوبٌة اسلوب مناسب للمناخ الحار

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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 ي:زراعةياالاجضريالنميمةي يالنبض ضتياولايالمنضزلا
فردا فً عٌنة  (53) ان  (12- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان زراعة الاشجار الظلٌلة  ( % 88 )الدراسة وبنسبة    
) فردا بنسبة  (4 )و النباتات حول المنازل هً مهمة نسبٌا و

 5)فردا بنسبة  (3) اجابوا بانها مهمة الى حد ما كما ان   (6.6%
  .فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر مهمة  (% 

 

 

 

 

 

 ي: و يرياسطصضتياضايةي نيالمسضاضتيالخضر يةيي
فردا فً عٌنة  ( 40)ان  (13- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان توفٌر مسطحات مائٌة  ( % 66.6 )الدراسة وبنسبة    
فً المساحات الخارجٌة كالبرك و النوافٌر وذلك للمساعدة على 

 %(  20)فردا بنسبة  ( 12)تلطٌف الاجواء هً مهمة نسبٌا و
 % ( 13.3)فردا بنسبة  (8 )اجابوا بانها مهمة الى حد ما كما ان 

   .فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر مهمة 
 
 
 
 
 
 
 

 

 :منظومة النقل 

 اتدي لتاتيالاتختامي لاضاكيولقكي تالةيلمبييةي التمتريعمىياوارديي
 :يالطضقةيالجتاتري يالمتجتدر

فردا فً عٌنة  (0) ان  (14- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى تعزٌز استخدام  ( % 0 )الدراسة وبنسبة  

وسائل نقل صدٌقة للبٌئة ومعتمدة على موارد الطاقة الجدٌدة و 
) فردا بنسبة  (0 )المتجددة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان (0%
 فً عٌنة الدراسة اجابوا  ( % 100)فردا بنسبة  (60 ) 

 .بانها ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (12-7)الرسم البٌانً 

على اهمٌة زراعة الاشجار الظلٌلة و النباتات حول 

 المنازل

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (13-7)الرسم البٌانً 

على اهمٌة توفٌر مسطحات مائٌة فً المساحات 

 الخارجٌة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (14-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى تعزٌز استخدام وسائل نقل صدٌقة 

للبٌئة ومعتمدة على موارد الطاقة الجدٌدة و المتجددة 

. 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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 ي:(الصض قختيي-يالبض ضتيي) ضقياا لواةيلمنلقكياللضميي 
فردافً عٌنة  ( 32)ان  (15- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا وضع الاولوٌة للنقل العام  (% 53.3  )الدراسة وبنسبة     
 )على وسائل النقل الاخرى هً مهمة و (الحافلات - الباصات)

) اجابوا بانها مهمة الى حد ما كما ان  ( %25)فردا بنسبة  (15
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر  ( % 21.6)فردا بنسبة  (13

 .مهمة 
 

 

 

 

 ي:الاتختامياونمةيالترامي يالسككيالصتاتريالخفيفةيي
فردافً عٌنة  (28) ان  (16- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بان استخدام انظمة الترام  (% 46.6  )الدراسة وبنسبة     
و السكك الحدٌدة الخفٌفة لتقلٌل الضغط على المركبات الخاصة و 
بالتالً تحسٌن منظومة النقل من خلال تقلٌل الازدحام و التلوث 

 %( 28.3)فردا بنسبة  (17 )الناتج عن المركبات مهمة نسبٌا و
 % ( 25)فردا بنسبة  ( 15)اجابوا بانها مهمة الى حد ما كما ان 

 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر مهمة 
 

 

 

 

 

 اتديضببياسضراتيالملضري الترا ضتي ضلمخططضتياللمراويةي ولايمةيي
 : تامةيلمنلقك

فردافً  عٌنة  ( 5)ان  (17- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى ضبط مسارات المشاة  (% 8.3  )الدراسة وبنسبة 

و الدراجات بالمخططات العمرانٌة كوسٌلة بدٌلة للنقل  فً منطقة 
اجابوا بانها (%11.6) فردا بنسبة  (7 )الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة  ( % 80)فردا بنسبة  ( 48)متوسطة نسبٌا كما ان 
  .الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (15-7)الرسم البٌانً 

-الباصات )على مدى اهمٌة وضع الاولوٌة للنقل العام 

 .على المركبات الخاصة (الحافلات 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (16-7)الرسم البٌانً 

 على مدى اهمٌة استخدام الترام و السكك الحدٌدة الخفٌفة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (17-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى  ضبط مسارات المشاة و 

 الدراجات بالمخططات العمرانٌة كوسٌلة بدٌلة للنقل

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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 :تهٌاة مسارات المشاة و الدراجات 

فردافً عٌنة  (38) ان  ( 18-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان تهٌاة مسارات المشاة  ( % 63.3 )الدراسة وبنسبة 

وذلك بتظلٌلها وتوفٌر اثاثات وتجهٌزات الشوارع اللازمة لذلك و 
التً ستساعد فً تشجٌع السكان على ممارسة المشً هً مهمة 

اجابوا بانها مهمة الى حد ما كما ( %20)فردا بنسبة  ( 12)نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  (% 33.3) فردا بنسبة  (20 )ان 

  .غٌر مهمة 
 
 
 
 

 

ي:اننواةيالطضقةيي
  ًمدى ترشٌد الطاقة كمورد بٌئً من خلال التناول العمران: 

فردافً عٌنة  (9) ان  ( 19 -7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى ترشٌد الطاقة كمورد  (%15)الدراسة وبنسبة   

بٌئً من خلال التناول العمرانً فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %20)فردا بنسبة  (12 )و
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  ( % 68.3)فردا بنسبة  ( 41)

 ضعٌفة نسبٌا 
 
 
 
 
 

 
  مدى الاستفادة من الطاقة الشمسٌة بالمناطق السكنٌة: 

فردافً عٌنة  (0) ان  ( 20-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من الطاقة  ( % 0 )الدراسة وبنسبة 

) فردا بنسبة  ( 0)الشمسٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا بنسبة  (60) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (0%
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 100)
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (18-7)الرسم البٌانً 

على اهمٌة تهٌاة مسارات المشاة و الدراجات فً تشجٌع 

 .السكان على ممارسة المشً 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (19-7)الرسم البٌانً 

على مدى ترشٌد الطاقة كمورد بٌئً من خلال التناول 

 العمرانً فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (20-7)الرسم البٌانً 

 على مدى الاستفادة من الطاقة الشمسٌة فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  مدى الاستفادة من طاقة الرٌاح بالمناطق السكنٌة: 

فردافً عٌنة  (0) ان  (21- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من طاقة  ( % 0 )الدراسة وبنسبة 

) فردا بنسبة  ( 0)الرٌاح فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
) فردا بنسبة  ( 60)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (0%

 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  (% 100
 
 
 
 

 

 

  بالمناطق  (البٌوماس)مدى الاستفادة من طاقة الكتلة الحٌوٌة

 : السكنٌة 

فردافً عٌنة  (0) ان  (22- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من طاقة  (% 0  )الدراسة وبنسبة 
 )فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و (البٌوماس)الكتلة الحٌوٌة 

( 60) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %0)فردا بنسبة  (0
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة  (% 100 )فردا بنسبة 

 نسبٌا 
 
 
 

 

ي:اننواةياوارديالميضايي
ي
  مدى ترشٌد استهلاك موارد المٌاه المتاحة: 

فردافً عٌنة  ( 8)ان  ( 23 -7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى ترشٌد استهلاك  ( % 13.3 )الدراسة وبنسبة 

فردا  (10 )المٌاه المتاحة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا  (42) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %16.6)بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  (% 70 )بنسبة 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (21-7)الرسم البٌانً 

 على مدى الاستفادة من طاقة الرٌاح فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (22-7)الرسم البٌانً 

 على مدى الاستفادة من طاقة البٌوماس فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة على  (23-7)الرسم البٌانً 

 مدى ترشٌد استهلاك موارد المٌاه المتاحه فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  مدى صٌانة وتطوٌر شبكات نقل وتوزٌع المٌاه: 

فردافً  ( 10)ان  ( 24-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى صٌانة  ( % 16.6 )عٌنة الدراسة وبنسبة 

وتطوٌر شبكات نقل وتوزٌع المٌاه فً منطقة الدراسة هً 
اجابوا بانها   ( %28.3)فردا بنسبة  (17 )جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة  (% 55) فردا بنسبة  (33 )متوسطة نسبٌا كما ان 
 الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

ي:ققيةيالتموويي
 : موويالهواءيي

  مدى فصل الانشطة الملوثة عن المناطق السكنٌة من خلال

 :دراسات استعمالات الاراضً 

فردافً عٌنة  ( 5)ان  (25- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى فصل الانشطة  (% 8.3)الدراسة وبنسبة  

الملوثة عن المناطق السكنٌة من خلال دراسات استعمالات 
فردا بنسبة  (7 )الاراضً فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (11.6%)
 فً عٌنة الدراسة  (% 80) فردا بنسبة  (48) 

 اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
 
 

 

 

 

  مدى انتقائٌة اماكن جمع النفاٌات و القمامة بحٌث تكون تحت

 الرٌح وعلى الاطراف العمرانٌة

فردافً عٌنة  (5) ان  (26- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم  
اجابوا بان مدى انتقائٌة اماكن جمع  (% 8.3  )الدراسة وبنسبة 

النفاٌات و القمامة بحٌث تكون تحت الرٌح وعلى الاطراف 
) فردا بنسبة  (5 )العمرانٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

) فردا بنسبة  ( 50)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (8.3%
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  (% 83.3
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة على  (24-7)الرسم البٌانً 

مدى صٌانة وتطوٌر شبكات نقل وتوزٌع المٌاه فً منطقة 

 الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (25-7)الرسم البٌانً 

على مدى فصل االانشطة الملوثة عن المناطق السكنٌة من 

 خلال دراسات استعمالات الاراضً فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (26-7)الرسم البٌانً 

على مدى فصل الانشطة الملوثة عن المناطق السكنٌة من 

 خلال دراسات استعمالات الاراضً فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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ي: موويالميضايي
  مدى تلاشً اسباب تلوث المٌاه السطحٌة: 

فردافً عٌنة  ( 5)ان  (27- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى تلاشً اسباب تلوث  (% 8.3  )الدراسة وبنسبة 

فردا  (6 )المٌاه السطحٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا  ( 50)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %10)بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 83.3)بنسبة 

 
 
 
 

 
  مدى توافر التشرٌعات الملزمة لحماٌة المٌاه من التلوث: 

فردافً عٌنة  (7) ان  ( 28-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى توافرتشرٌعات  (% 11.6  )الدراسة وبنسبة 

 )لحماٌة المٌاه من التلوث فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (%8.3) فردا بنسبة  (5

فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة  ( % 80)فردا بنسبة  (48
 نسبٌا 

 
 
 
 
 
 

 

 :ققيةيالمخمفقضتيالبمتاةيالصمبةيي
  مدى مراعاة التوجٌهات الخاصة باختٌار مواقع المقالب ومصانع

 :تدوٌر ومعالجة القمامة 

فردافً عٌنة  ( 6)ان  (29- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى مراعاة التوجٌهات  (% 10  )الدراسة وبنسبة 

الخاصة باختٌار مواقع المقالب ومصانع تدوٌر ومعالجة القمامة فً 
 %( 18.3)فردا بنسبة  (11 )منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 % ( 71.6)فردا بنسبة  ( 43)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها

  ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (27-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى تلاشً اسباب تلوث المٌاه 

 السطحٌة فً منطقة الدراسة

اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

 م2016

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (28-7)الرسم البٌانً 

على مدى توافر التشرٌعات الملزمة لحماٌة المٌاه من التلوث 

 فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (29-7)الرسم البٌانً 

على مدى مراعاة التوجٌهات الخاصة باختٌار مواقع 

المقالب ومصانع تدوٌر ومعالجة القمامة فً منطقة 

 الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  الاستفادة من المخلفات العضوٌة فً دعم منظومات الزراعة 

 :وتنسٌق المواقع 

فردافً عٌنة  (0) ان  (30- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من المخلفات  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

العضوٌة فً دعم منظومات الزراعة وتنسٌق المواقع  فً منطقة 
اجابوا بانها  (%8.3) فردا بنسبة  (5 )الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة  ( % 91.6)فردا بنسبة  ( 55)متوسطة نسبٌا كما ان 
 الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 
 
 
 
 
 

 :الاستفادة من اعادة تدوٌر المخلفات الصلبة واعادة استعمالها 

فردافً عٌنة  ( 0)ان  (31- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من اعادة  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

تدوٌر المخلفات الصلبة واعادة استعمالها فً منطقة الدراسة هً 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا  ( %0)فردا بنسبة  (0 )جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة الدراسة اجابوا  (% 100) فردا بنسبة  (60 )كما ان 
 بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

 

 :تقٌٌم البعد الاستدامً على المستوى المعماري بالمناطق السكنٌة فً منطقة الدراسة : ثالثا

ي:اتدي صليقي ودريالهواءي ضلت ا كيالملمضراةيي

ي
 ًمدى تحقٌق كمٌة الهواء اللازمة بشكل طبٌع: 

فردافً عٌنة  ( 15)ان  (32 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى تحقٌق كمٌة الهواء  (%25)الدراسة وبنسبة 

اللازمة فً الفراغات المعمارٌة بشكل طبٌعً فً منطقة الدراسة 
 %( 58.3) فردا بنسبة   (35 )هً جٌدة نسبٌا و

  ( 10)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها (% 16.6 )فردا بنسبة 

  ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (30-7)الرسم البٌانً 

على مدى الاستفادة من المخلفات العضوٌة فً دعم 

 منظومات الزراعة وتنسٌق المواقع  فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (31-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى الاستفادة من اعادة تدوٌر المخلفات 

 الصلبة واعادة استعمالها فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (32-7)الرسم البٌانً 

 على مدى جودة التهوٌة الطبٌعٌة  فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  مدى تبرٌد الابنٌة فً فترات الاجهاد الحراري الزائد بشكل

 :طبٌعً 

فردافً عٌنة  (14) ان  (33- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى تبرٌد الابنٌة  ( % 23.3 )الدراسة وبنسبة 

فً فترات الاجهاد الحراري الزائد بشكل طبٌعً فً منطقة 
اجابوا  (%25) فردا بنسبة  (15 )الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 % ( 51.6)فردا بنسبة  ( 31)بانها متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

 

  تناول الفتحات وتفاصٌلها وشكلها لتحقٌق جودة الهواء : 

فردافً عٌنة  ( 48)ان  (34- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان  تناول الفتحات وتفاصٌلها  (% 80  )الدراسة وبنسبة 

فردا بنسبة  (7 )وشكلها لتحقٌق جودة الهواء  هو مهم نسبٌا و
فردا بنسبة  (4) اجابوا بانها مهم الى حد ما كما ان  ( 11.6%)
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها غٌر مهم ( % 6.6)
 

 

 

 

 

 

 

 :اثر توجٌه المبنى على التهوٌة 

فردافً عٌنة  ( 50)ان  (35 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان اثر توجٌه المبنى على  ( % 83.3 )الدراسة وبنسبة 

اجابوا بانه مهم  ( %10)فردا بنسبة  (6 )التهوٌة هو مهم نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة  (% 6.6) فردا بنسبة  (4 )الى حد ما كما ان 

 .اجابوا بانه غٌر مهم 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (33-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى تبرٌد الابنٌة فً فترات الاجهاد 

 الحراري الزائد بشكل طبٌعً  فً منطقة الدراسة

اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

 م2016

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (34-7)الرسم البٌانً 

على مدى اهمٌة تناول الفتحات وتفاصٌلها وشكلها لتحقٌق 

 جودة الهواء  

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (35-7)الرسم البٌانً 

 على مدى اثر توجٌه المبنى على التهوٌة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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ي:ي ودريااضضءري ضلت ا كيالملمضراةيي
  مدى جودة اداء الاضاءة الطبٌعٌة: 

فردافً عٌنة  ( 30)ان  ( 36-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى جودة اداء الاضاءة  ( % 50 )الدراسة وبنسبة 

الطبٌعٌة فً الدواخل المعمارٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (%25) فردا بنسبة  ( 15)و
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  (% 25) فردا بنسبة  ( 15)

 ضعٌفة نسبٌا 
 

 

 

 

 

  مدى جودة اداء الاضاءة الصناعٌة: 

فردافً عٌنة  ( 25)ان  (37- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى جودة اداء  ( % 41.6 )الدراسة وبنسبة 

( 18 )الاضاءة الصناعٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
 ( 17)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (%30 )فردا بنسبة 
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة  ( % 28.3)فردا بنسبة 

 نسبٌا 
 

 

 

 

 

 

  مدى الاعتماد على الاضاءة الطبٌعٌة فً الانارة عوضا عن

 :الصناعٌة 

فردافً  ( 22)ان  ( 38-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاعتماد  ( % 36.6 )عٌنة الدراسة وبنسبة 

على الاضاءة الطبٌعٌة فً الانارة عوضا عن الصناعٌة فً 
) فردا بنسبة  ( 20)منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

فردا  (18) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (33.3%
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  ( % 30)بنسبة 

 ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (36-7)الرسم البٌانً 

على مدى جودة الاضاءة الطبٌعٌة فً الدواخل المعمارٌة 

 بمنطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (37-7)الرسم البٌانً 

على مدى جودة الاضاءة الصناعٌة فً الدواخل 

 المعمارٌة بمنطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (38-7)الرسم البٌانً 

على مدى الاعتماد على الاضاءة الطبٌعٌة فً الانارة 

 عوضا عن الصناعٌة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  مدى الاعتماد على مصادر للطاقة النظٌفة فً  تولٌد الاضاءة

 الصناعٌة 

فردافً عٌنة  ( 0)ان  (39 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاعتماد على  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

مصادر الطاقة النظٌفة فً تولٌد الاضاءة الصناعٌة فً منطقة 
اجابوا بانها  (%0) فردا بنسبة  (0 )الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 فردا بنسبة  ( 60)متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  (% 100) 
 

 

 

 

 :استعمال اللمبات الاقتصادٌة 

فردافً  عٌنة  ( 40)ان  (40- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى استعمال اللمبات  ( % 66.6 )الدراسة وبنسبة 

فردا بنسبة  ( 15)الاقتصادٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا بنسبة  (5) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (25%) 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 8.3)
 

 

 

 

 

 

ي:ي ودريالتصميميالصو ني ضلت ا كيالملمضراةيي
 مدى تلاشً الاثار السلبٌة لللضوضاء بالابنٌة السكنٌة 

فردافً  عٌنة  ( 10)ان  (41- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى تلاشً الاثار  ( % 16.6 )الدراسة وبنسبة 

السلبٌة للضوضاء بالابنٌة السكنٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما  ( %20)فردا بنسبة  (12 )نسبٌا و

فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  (% 63.3) فردا بنسبة  (38 )ان 
 ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (39-7)الرسم البٌانً 

على مدى الاعتماد على مصادر الطاقة النظٌفة فً تولٌد 

 الاضاءة الصناعٌة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (40-7)الرسم البٌانً 

على مدى الاعتماد على اللمبات الاقتصادٌة فً منطقة 

 الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (41-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى تلاشً الاثار السلبٌة للضوضاء 

 بالابنٌة السكنٌة فً منطقة الدراسة

اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

 م2016
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  مدى مجابهه مشكلة الضوضاء بالفراغات المعمارٌة من خلال

 التناول المعماري

فردافً عٌنة  (25) ان  (42- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى مجابهه مشكلة  ( % 41.6 )الدراسة وبنسبة 

الضوضاء بالفراغات المعمارٌة من خلال التناول المعماري فً 
%( 30) فردا بنسبة  (18 )منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 % ( 28.3)فردا بنسبة  ( 17)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

 

ي:اتدي ودري نض لايالبييةيالمصيطةي ضلت ا كيالملمضراةيي
  مدى مراعاة البعد الاجتماعً بالبٌئة المحٌطة. 

فردافً عٌنة  ( 38)ان  (43- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى مراعاة البعد  (% 63.3  )الدراسة وبنسبة 

الاجتماعً بالبٌئة المحٌطة فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %31.6)فردا بنسبة  ( 19)و
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  ( % 21.6)فردا بنسبة  (13) 

 ضعٌفة نسبٌا 
 

 

 

 

 

 مدى مراعاة البعد البصري و النواحً التشكٌلٌة 

فردافً عٌنة  (11) ان  (44 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى مراعاة البعد  (  % 18.3)الدراسة وبنسبة 

البصري و النواحً التشكٌلٌة فً المبانً السكنٌة  فً منطقة الدراسة 
اجابوا بانها متوسطة  (%25) فردا بنسبة  (15 )هً جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة الدراسة  ( % 56.6)فردا بنسبة  (34 )نسبٌا كما ان 
 اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

 

 

جٌد متوسط ضعٌف

عدد الافراد 25 18 17

0

10

20

30

جٌد متوسط ضعٌف

عدد الافراد 38 19 13

0

10

20

30

40

جٌد متوسط ضعٌف

عدد الافراد 11 15 34

0

10

20

30

40

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (42-7)الرسم البٌانً 

على مدى مجابهه مشكلة الضوضاء بالفراغات المعمارٌة 

 من خلال التناول المعماري فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (43-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى مراعاة البعد الاجتماعً بالبٌئة 

 المحٌطة فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (44-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى مراعاة البعد البصري و النواحً 

 التشكٌلٌة فً منطقة الدراسة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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ي:اننواةياااتادي ضلميضايي
  مدى ترشٌد المٌاه بالدواخل المعمارٌة بالابنٌة السكنٌة من خلال

 .ضبط تجهٌزاتها 

فردافً عٌنة  ( 3)ان  (45 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى ترشٌد المٌاه بالدواخل  (% 5  )الدراسة وبنسبة 

المعمارٌة بالابنٌة السكنٌة من خلال ضبط تجهٌزاتها فً منطقة 
اجابوا بانها  ( %8.3)فردا بنسبة  ( 5)الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 فردا (52 )متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 86.6) بنسبة 

 

 

 

ي:اننواةيالصرريالصصنيي
 مدى استخدام مراحٌض ذات استهلاك قلٌل للمٌاه 

فردافً عٌنة  (0) ان  (46- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى استخدام مراحٌض ذات  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

فردا  (0 )استهلاك قلٌل للمٌاه فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا  (60) اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  (%0 )بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 100)بنسبة 

 
 
 
 
 

 

  مدى الاستفادة من المٌاه الخارجة عن منظومة الصرف

 الصحً

فردافً عٌنة  ( 0)ان  ( 47-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من المٌاه  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

الخارجة عن منظومة الصرف الصحً فً منطقة الدراسة هً 
اجابوا بانها متوسطة   (%0) فردا بنسبة  (0 )جٌدة نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة  (% 100) فردا بنسبة  (60 )نسبٌا كما ان 

 اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (45-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى ترشٌد استهلاك المٌاه من 

 خلال ضبط تجهٌزاتها

اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

 م2016

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (46-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى استخدام مراحٌض ذات استهلاك 

 قلٌل للمٌاه

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (47-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى الاستفادة من المٌاه الخارجة عن 

 منظومة الصرف الصحً

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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 الاستقادة من منظومة الصرف الصحً فً انتاج السماد العضوي  

فردا فً عٌنة  ( 0)ان  ( 48-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاستفادة من منظومة  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

الصرف الصحً فً انتاج السماد العضوي فً منطقة الدراسة هً 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا  (%0) فردا بنسبة  (0 )جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة الدراسة اجابوا  ( % 100)فردا بنسبة  ( 60)كما ان 
 بانها ضعٌفة نسبٌا 

 
 
 
 

 

 :استعمال المٌاه الرمادٌة فً الري وغسل الشوارع 

فردافً عٌنة  (40) ان  (49- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بانهم موافقون على استعمال  ( % 66.6 )الدراسة وبنسبة 

 20)فردا بنسبة  (12 )المٌاه الرمادٌة فً الري وغسل الشوارع  و
فردا بنسبة  (8) اجابوا بانهخم موافقون نوعا ما كما ان  (%
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانهم غٌر موافقون  ( % 13.3)
 
 
 
 

ي

ي

ي:اننواةيالكهر ضءيي
 مدى انتقائٌة الاجهزة المرشدة لاستهلاك الطاقة الكهربٌة 

فردافً عٌنة  ( 2)ان  (50- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى انتقائٌة الاجهزة  (% 3.3  )الدراسة وبنسبة 

المرشدة لاستهلاك الطاقة الكهربائٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما  ( %8.3)فردا بنسبة  ( 5)نسبٌا و

فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  (% 88.3) فردا بنسبة  ( 53)ان 
 ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (48-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى الاستفادة من المٌاه الخارجة عن 

 منظومة الصرف الصحً

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (49-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على استعمال المٌاه الرمادٌة فً الري وغسل 

 الشوارع

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (50-7)الرسم البٌانً 

على مدى انتقائٌة الاجهزة المرشدة لاستهلاك الطاقة 

 .الكهربٌة 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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  مدى استخدام مصادر الكهرباء معتمدة على الموارد الجدٌدة و

 المتجددة

فردافً عٌنة  ( 0)ان  (51- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى استخدام مصادر  (% 0  )الدراسة وبنسبة 

الكهرباء معتدة على الموارد الجدٌدة و المتجددة  فً منطقة 
اجابوا بانها  (%0) فردا بنسبة  (0 )الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة  (% 100) فردا بنسبة  ( 60)متوسطة نسبٌا كما ان 
 الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 

 

 

 

 

 

  مدى استخدام التقنٌات الذكٌة ضمن التجهٌزات الكهربٌة

 بالابنٌة السكنٌة 

فردافً عٌنة  (2) ان  (52- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى استخدام التقنٌات  (% 3.3  )الدراسة وبنسبة 

الذكٌة ضمن التجهٌزات الكهربٌة بالابنٌة السكنٌة فً منطقة 
اجابوا بانها  (%5) فردا بنسبة  (3 )الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

فً عٌنة  (% 91.6) فردا بنسبة  ( 55)متوسطة نسبٌا كما ان 
 الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 
 

ي
ي:اننواةيالتكيييي يالتبراتيي

 مدى انتقائٌة انظمة التبرٌد  ذات المقاس الانسب و الكفاءة العالٌة 

فردافً عٌنة  ( 14)ان  (53 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان انتقائٌة انظمة التبرٌد  ( % 23.3 )الدراسة وبنسبة 

ذات المقاس الانسب و الكفاءة العالٌة فً منطقة الدراسة هً جٌدة 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا  ( %31.6)فردا بنسبة  ( 19)نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة اجابوا  ( % 41.6)فردا بنسبة  (25 )كما ان 

 بانها ضعٌفة نسبٌا 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (51-7)الرسم البٌانً 

على مدى استخدام مصادر الكهرباء معتمدة على الموارد 

 .الجدٌدة و المتجددة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة الدراسة  (52-7)الرسم البٌانً 

على مدى استخدام التقنٌات الذكٌة ضمن التجهٌزات 

 الكهربٌة بالابنٌة السكنٌة

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (53-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى انتقائٌة انظمة التبرٌد ذات 

 المقاس الانسب و الكفاءة العالٌة

اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

 م2016



 الفصل الرابع الدراسة المٌدانٌة

 

97 
 

 

  مدى ضبط خصائص الابنٌة السكنٌة نفسها لتكون مرشدة للطاقة

 :المستهلكة فً التبرٌد

فردافً عٌنة  ( 11)ان  (54 - 7)تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى ضبط خصائص  ( % 18.3 )الدراسة وبنسبة 

الابنٌة السنٌة نفسها لتكون مرشدة للطاقة المستهلكة فً التبرٌد فً 
 %( 31.6)فردا بنسبة  (19 )منطقة  الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 % ( 50)فردا بنسبة  ( 30)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا 

 
 
 
 
 

ي:الاتختامياتااقيالسططيي
فردافً عٌنة  ( 32)ان  (55- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بانهم موافقون على استخدام  ( % 53.3 )الدراسة وبنسبة 
حدائق السطح وذلك لاثرها الكبٌر فً تقلٌل اثر الحرارة الشمسٌة 

اجابوا بانهم  (%30) فردا بنسبة  (18 )الداخلة الى المبنى و
فً  ( % 16.6)فردا بنسبة  ( 10)موافقون الى حد ما كما ان 

 عٌنة الدراسة اجابوا بانهم غٌر موافقٌن 

ي
يي
ي
ي

ي:الاتختاميالفنضءيالتا مني يالصوويي
فردافً عٌنة  ( 50)ان  ( 56-7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 

اجابوا بانهم موافقون على استخدام  ( % 83.3 )الدراسة وبنسبة 
 %( 10)فردا بنسبة  ( 6)الفناء الداخلً و النظام الحوش كما ان 

 % ( 6.6)فردا بنسبة  ( 4)اجابوا موافقون الى حد ما كما ان 
 .فً عٌنة الدراسة اجابوا بانهم غٌر موافقٌن 

ي
ي
ي
ي
ي
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (54-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى ضبط خصائص الابنٌة السكنٌة 

 نفسها لتكون مرشدة للطاقة المستهلكة فً التبرٌد

اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

 م2016

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (55-7)الرسم البٌانً 

 الدراسة على استخدام حدائق السطح 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (56-7)الرسم البٌانً 

 الدراسة على استخدام نظام الفناء الداخلً و الحوش 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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ي:المواديالمستختاةي نيالتلييتيي
  مدى كفاءتها من حٌث عدم صدور ملوثات عنها باطوارها

 المختلفة

فردافً عٌنة  ( 35)ان  (57- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى كفاءة المواد  ( % 58.3 )الدراسة وبنسبة 

المستخدمة فً البناء من حٌث صدور ملوثات عنها باطوارها 
 ( 15)المختلفة فً التصنٌع فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و

 اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما  (%25 )فردا بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا (% 16.6) فردا بنسبة  (10 )ان 

  بانها ضعٌفة نسبٌا 
 

 

 

 

 مدى قابلٌتها لاعادة تدوٌر مكوناتها 

فردافً عٌنة  ( 42)ان  (58- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى قابلٌة المواد  ( % 70 )الدراسة وبنسبة 

المستخدمة فً البناء لاعادة التدوٌر فً منطقة الدراسة هً جٌدة 
اجابوا بانها متوسطة نسبٌا  (%20) فردا بنسبة  ( 12)نسبٌا و
فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها  ( % 10)فردا بنسبة  (6 )كما ان 

 ضعٌفة نسبٌا 
 

 

 

 

 

 مدى الاعتماد على المواد الطبٌعٌة فً الانشاء 

فردافً عٌنة  ( 38)ان  (59- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى الاعتماد على مواد  ( % 63.3 )الدراسة وبنسبة 

فردا  ( 12)طبٌعٌة فً البناء فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا  ( 10)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %20)بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 16.6)بنسبة 
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ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (57-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى كفاءة المواد المستخدمة فً التشٌٌد 

 من ناحٌة صدور ملوثات عنها 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (58-7)الرسم البٌانً 

 الدراسة على مدى قابلٌة مواد البناء لاعادة التدوٌر 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 

ٌعبر عن راي افراد عٌنة  (59-7)الرسم البٌانً 

الدراسة على مدى الاعتماد على المواد الطبٌعٌة فً 

 الانشاء 

 م2016اعداد الباحث من الدراسة المٌدانٌة :المصدر 
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 مدى مساهمة تلك المواد فً عمالة الافراد 

فردافً عٌنة  ( 40)ان  (60- 7 )تبٌن من الرسم البٌانً  رقم 
اجابوا بان مدى مساهمة مواد البناء  ( % 66.6 )الدراسة وبنسبة 

فردا  ( 12)فً عمالة الافراد فً منطقة الدراسة هً جٌدة نسبٌا و
فردا  ( 10)اجابوا بانها متوسطة نسبٌا كما ان  ( %20)بنسبة 
 فً عٌنة الدراسة اجابوا بانها ضعٌفة نسبٌا  ( % 16.6)بنسبة 

 

 
 

ي
 : ملخص نتائج الدراسة 9.5

ي: على مستوى المنظومة الفكرٌة و المفاهٌم 1.9.5
  تبٌن من الدراسة المستندة على الاستبٌان و اجراء بعض المقابلات ان تناول الاستدامة كفكر واسقاطه على

حقلً العمران و العمارة من الحداثة بحٌث لازال فً مراحله الاولى اي انه لازال عبارة عن نظرٌات 
ومفاهٌم لم تصبح قٌد التطبٌق بعد وٌرجع ذلك الى عدم المواكبة فً زٌادة المعرفة بالعمارة الخضراء و 

الاهتمام بها كاسلوب عمل وانه غٌر مطلوب بالنسبة للشركات الهندسٌة فً السودان  مماٌجعل الاهتمام بها 
 .ضعٌف للطالب اثناء وبعد فترة الدراسة الجامعٌة

  هنالك اهتمام الى حد ما ببرامج العمارة الخضراء و الطاقة المتجددة فً الجامعات ولكنه اهتمام ضعٌف
ومن الضرورة بما كان . نسبٌا وان المنهج لم ٌغطً جمٌع المجالات مقارنه بالتطور العالمً فً هذا المجال 

ركب قافلة الانتاج العلمً فً هذا المجال و الخروج بانتاج حقٌقً ٌمكن انعكاسه فً ارض الواقع من خلال 
 .منهجٌات وادوات وهو ماعنى البحث بتقدٌمه 

 
 
 
 

 

 : على المستوى التخطٌطً للمناطق السكنٌة 2.9.5

ي:ياننواةي نسيقيالمواققيي1.2.9.5

  تقوم التنمٌة الحضرٌة المستدامة على ركائز من اهمها حتمٌة العلاقة بٌن المنتج المعماري وبٌن الموقع بكل
حٌثٌاته من هواء وماء وارض على المستوى الاٌدلوجً فضلا عن البعد الحضري بما ٌشمله من تارٌخ 

ومن الوهلة الاولى نلاحظ من الدراسة ضعف منظومة تنسٌق المواقع بمنطقة ,وحضارة وعادات ومفاهٌم 
الدراسة وذلك لعدم وجود الدراسة الكافٌة والمعاٌٌر و المقاٌٌس التً تحكم منظومة تنسٌق الموقع من توفٌر 

للمسطحات الخضراء ومناطق ترفٌهٌة بصورة كافٌة تخدم احتٌاجات السكان وعدم تزوٌد المساحات 
الخارجٌة للمساكن و الطرقات بما ٌكفً من الخضرة و الاشجار و التً تؤثر بشكل كبٌر على النواحً 

الجمالٌة للاحٌاء السكنٌة كما توفر الظلال  التً تسمح بمزاولة نشاط المشً كما انها تساعد بشكل كبٌر فً 

جٌد متوسط ضعٌف
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خفض درجة الحرارة و التً تؤثر اٌجابٌا على مستوى ترشٌد استهلاك الطاقة المستغلة فً التبرٌد هذا 
 .وناهٌك عن دورها الكبٌر فً تنقٌة الاجواء و التقلٌل من معدل تخفٌض تلوث الهواء

  نلاحظ اٌضا من الاستبٌان و المقابلة ترحٌب السكان وافراد عٌنة الدراسة بالقٌام بعملٌات اصلاح المواقع بدا
من التشجٌر و الزراعة امام المساكن وتوفٌر مسطحات مائٌة لتلطٌف الاجواء وتوفٌر عرائش ومظلات فً 

 .جوانب الطرقات لتشجٌع السكان لممارسة المشً 

ي:ياننواةيالنلقكيي2.2.9.5

  نلاحظ قصورا فً منظومة النقل من حٌث الاعتماد بشكل كبٌر على المركبات الخاصة و التً تسبب عدة
مشاكل اهمها زٌادة الازدحام و التلوث بعادم السٌارات كما لا نرى اي توجه نحو تعزٌز استخدام وسائل نقل 

 .صدٌقة للبٌئة والتً تعتمد على الموارد المتجددة و التً تساعد بشكل كبٌر فً تقلٌل استهلاك الطاقة 
  نلاحظ عدم توفٌر متطلبات الشوارع من ناحٌة الاثاثات و المستلزمات المطلوبة فً الشوارع و التً تعزز

 .الجانب الامنً بصورة كبٌرة
  ًنلاحظ عدم تهٌاة مسارات المشاة و الدراجات وتظلٌلها بشكل جٌد لمساعدة السكان على مزاولة المش

 وركوب الدراجات
  نلاحظ ترحٌب افراد عٌنة الدراسة باجراء بعض الحلول مثل وضع الاولوٌة للنقل العام مع توفٌر كامل

وسائل الراحة للمستخدمٌن واللجوء الى استخدام الترام و السكك الحدٌدٌة الخفٌفة و التً ستساعد بشكل كبٌر 
 .فً التخفٌف من الاثار السلبٌة للمركبات الخاصة 

ي:ياننواةيالطضقةيي3.2.9.5

  الطاقة المتجددة تساهم بشكل كبٌر فً المعالجات البٌئٌة فً المبنى وتقلل من الصرف فً محلة اداء المبنى
ونلاحظ من الاستبٌان واجراء المقابلات مع اصحاب .المستقبلً واٌضا تساهم فً التنمٌة الاقتصادٌة لللبلاد 

التخصص اهتمام عدد كبٌر منهم بمفهوم الطاقة المتجددة واكدوا على ان الطاقة المتجددة تساهم بشكل كبٌر 
فً حل المشاكل البٌئٌة بصورة كبٌرة جدا ٌجب الاستفادة من هذه المصادر خاصة الطاقة الشمسٌة و هً 

اكثر الطاقات التً تتناسب مع السودان نسبة لان السودان ٌتمتع بسطوع شمسً كبٌر طول اٌام السنه فٌجب 
 .الاستفادة منها قدر الامكان لانها تعتبر مصدر رخٌص للطاقة 

  على ارض الواقع نلاحظ ظهور بعض الانماط الاستهلاكٌة غٌر المتناسبة مع طبٌعة المنطقة مما ٌجعل
الحٌاة فً تلك المجتمعات الحضرٌة عالٌة التكلفة بالمقارنة مع حقٌقة البعد الاقتصادي للافراد فهم غالبا 

 .لٌسوا بذلك القدر من الثراء 
  نلاحظ عدم وجود تعزٌز لبعض التقنٌات التً ترشد استعمال الطاقة كما وتقلل الاثر البٌئً الناتج عنها مثل

 .بالمناطق السكنٌة (البٌوجاز - الكتلة الحٌوٌة -الرٌاح - طاقة الشمس )اللجوء الى استعمال 
  لا نرى وجود اعتبارات خاصة بالموقع او بالتخطٌط العام تساعد على تحقٌق احٌاء سكنٌة مرشدة للطاقة. 

ي:ياننواةيالميضايي4.2.9.5

  نلاحظ الاستهلاك العالً للمٌاه بمنطقة الدراسة وذلك لغٌاب تقنٌات ترشٌد استهلاك المٌاه او تطوٌر النظم
 .المتبعة فً الري او اللجوء الى مصادر مٌاه جدٌدة او غٌر تقلٌدٌة 

  نلاحظ ضعف صٌانة وتطوٌر شبكات نقل وتوزٌع المٌاه. 
 
 
 
 



 الفصل الرابع الدراسة المٌدانٌة

 

101 
 

ي:يققيةيالتموويي5.2.9.5

o ي: موويالهواء
  نلاحظ فً كثٌر من احٌاء منطقة الدراسة من خلال الاستبٌان والملاحظة المٌدانٌة حدوث تلوث كبٌر للهواء

وذلك لعدة اسباب اهمها الدخان الناتج عن مركبات النقل و الروائح الصادرة عن القاء نفاٌات المنازل فً 
جوانب الطرقات وعدم تخصٌص برامٌل مخصصة لهذا الغرض كما ونلاحظ قرب بعض المناطق السكنٌة 

 .من نشاطات ملوثة مثل مصانع او مدابغ او مناطق تجمٌع للقمامة 
  كما نلاحظ التلوث الكبٌر و الناتج عن ركود بقاٌا مٌاه الامطار وفً الشوارع و الخٌران و التً تسبب

 .الروائح المزعجة وتوالد الحشرات مثل البعوض و الذباب 

o موويالميضايي : 
  نلاحظ فً بعض الانحاء وجود تلوث المٌاه السطحٌة وذلك بالقاء البواقً والمخلفات و القمامة او بتلوٌثها

 .نتٌجة القاء مخلفات المصانع بها 
  لانلاحظ وجود توافر التشرٌعات الملزمة لحماٌة المٌاه من التلوث. 

ي:يققيةيالمخمفقضتيالبمتاةي يالصمبةيي6.2.9.5

  نلاحظ التلوث الناتج من القاء القمامة المنزلٌة فً جوانب الطرق او امام المساكن و التً تسبب توالد
الحشرات و تجمع الحٌوانات و القوارض كما انها تسبب انتشار الروائح الكرٌهه واٌضا تسبب تشوٌه المنظر 

 .العام للمنطقة
  نلاحظ غٌاب الاشتراطات و المواصفات فً مناطق تجمٌع القمامة من ناحٌة بعدها من المناطق السكنٌة او

 تطبٌقها لمواصفات السلامة والصحة
  نلاحظ عدم وجود مصانع اعادة تدوٌر او معالجة للنفاٌات وذلك بفرزها واعادة استخدامها من جدٌد كما

 .ونلاحظ عدم الاستفادة من النفاٌات العضوٌة فً النشاطات الزراعٌة كسماد عضوي 

 : على المستوى المعماري للمناطق السكنٌة 3.9.5

ي:ي ودريالهواءي ضلت ا كيالملمضراةيي1.3.9.5

  نلاحظ ضعف جودة الهواء الى حد ما بالدواخل المعمارٌة فً كثٌر من انحاء منطقة الدراسة وذلك لغٌاب
 .دراسة توجٌة او حجم وتفاصٌل الفتحات فً بعض المساكن

  نلاحظ ضعف الوصول الى درجات الحرارة المناسبة لحدود الراحة الحرارٌة ببعض المساكن فً فترات
 .الاجهاد الحراري الزائد بصورة طبٌعٌة دون اللجوء الى مساعدة تكٌٌف الهواء 

ي:ي ودريااضضءري ضلت ا كيالملمضراةيي2.3.9.5

  نرى  ان الاضاءة الطبٌعٌة  والصناعٌة بشكل عام فً بعض المناطق جٌدة الى حد ما  ولكن نرى ان معدل
 .الاعتماد على الاضاءة الصناعٌة اكبر من الطبٌعٌة وبالتالً عدم وجود اسلوب سلٌم لترشٌد الطاقة 

  نلاحظ عدم وجود مصادر للطاقة النظٌفة فً تولٌد الاضاءة الصناعٌة. 

ي:ي ودريالتصميميالصو نيي3.3.9.5

  نلاحظ وجود بعض القصور فً مجابهه الاثار السلبٌة للضوضاء الخارجٌة والتً ٌمكن محاربتها من خلال
زراعاة الاشجار الخارجٌة او استعمال مواد بناء عازلة للصوت او استخدام حوائط خارجٌة ذات سمك كبٌر 
او من خلال التناول المعماري للفراغات الداخلٌة وذلك بجعل الفراغات ذات الانشطة الفعالة او التً لا تتاثر 



 الفصل الرابع الدراسة المٌدانٌة

 

102 
 

بالضوضاء الخارجٌة مثل فراغات الاستقبال او المعٌشة او الخدمات وجعل غرف النوم فً مجال المناطق 
 .ذات الضوضاء القلٌلة 

 

ي:ي ودريالبييةيالمصيطةي ضلت ا كيالملمضراةيي4.3.9.5

  نلاحظ ضعف الاهتمام بتناول النباتا وتنسٌق المواقع بالبٌئة المحٌطة 
 لا توجد مراعاة للناحٌة الطبوغرافٌة بالبٌئة المحٌطة 
 نلاحظ وجود مراعاة للجانب الاجتماعً فً بعض المناطق 
  نلاحظ ضعف فً مراعاة البعد البصري و النواحً التشكٌلٌة 

 

ي:ياونمةياااتادي ضلميضاي ضلت ا كيالملمضراةيي5.3.9.5

  نلاحظ الاستهلاك المفرط للمٌاه بالدواخل المعمارٌة وذلك لغٌاب التجهٌزات و الالٌات التً تدعم ذلك مثل
استخدام الحنفٌات التً تعمل باللٌزر او الادشاش و الحنفٌات المشبعة بالهواء و التً تعمل بنظام ضغط 

 .الهواء لٌرشد من كمٌة الماء المتدفق منها 
 

ي:ياونمةيالصرريالصصني ضلت ا كيالملمضراةيي6.3.9.5

  نلاحظ عدم وجود استخدام للمراحٌض ذات الاستهلاك القلٌل للمٌاه. 
  ًفً الري او  (المٌاه الرمادٌة )نلاحظ عدم وجود استفادة من المٌاه الخارجة عن منظومة الصرف الصح

 .غسل الشوارع وذلك بعد معالجتها وتنقٌتها 
  لا توجد انظمة للاستفادة من مخلفات الصرف الصحً فً انتاج سماد عضوي. 

 

ي:اونمةيالكهر ضءي ضلت ا كيالملمضراةيي.ي7.3.9.5

  نلاحظ الاستهلاك العالً للكهرباء فً انحاء منطقة الدراسة وذلك لغٌاب استخدام الاجهزة و الادوات
 .الكهربائٌة ذات الاستهلاك المرشد للطاقة الكهربائٌة 

 لا ٌوجد استخدام لمصادر الطاقة النظٌفة و المتجددة فً تولٌد الكهرباء. 
 

ي:ياونمةيالتكيييي يالتبراتي ضلت ا كيالملمضراةيي8.3.9.5

  نلاحظ الاعتماد الكلً على انظمة التكٌٌف و التبرٌد فً تبٌرد الفراغات المعمارٌة فً حالات الجهاد
الحراري الزائد وذلك لغٌاب ضبط خصائص الابنٌة السكنٌة نفسها لتكون مرشدة للطاقة المستهلكة فً 

التبرٌد من خلال بعض الاسالٌب كاستخدام حدائق السطح و اللجوء الى الافنٌة الداخلٌة و نظام الحوش وذلك 
 .مع تزودها بمسطحات خضراء ومسطحات مائٌة لتلطٌف الاجواء وتقلٌل درجات الحرارة 
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 :ياواديالبنضءيالمستختاةي نيالمنضاقيالسكنيةيي9.3.9.5

  ًنلاحظ كفاءة المواد المستخدمة فً البناء الى حد ما من ناحٌة صدور ملوثات او غازات سمٌة عنها ف
 .اطوارها المختلفة 

  الطٌن )نلاحظ فً بعض انحاء منطقة الدراسة استخدام المواد الطبٌعٌة فً البناء و التً تدعم الاستدامة مثل
 (و الاحجار و الطوب الاخضر و القش 

  نلاحظ ان مواد البناء المستخدمة تدعم المساهمة فً عمالة الافراد وذلك فً جمٌع اطوارها ابتداء من مرحلة
 .التصنٌع وحتى مرحلة البناء و التشٌٌد 

  نلاحظ ان كثٌر من مواد البناء المستخدمة قابلة لاعادة التدوٌر و الاستخدام. 
 
 
 


